



## 第四届全民阅读大会特别策划

# 西河故地 书香成景

——河津市子夏书屋构建全民阅读新生态

文/图 本报记者 游映霞



已至下午6时，河津市子夏书屋转角广场馆的读者仍沉浸于阅读的美好时光中。(图片摄于4月10日)

享、协同采编、统一检索、一卡通用。在龙门景区书屋，游客可临黄河之畔品读经典；纪念明代理学大师薛瑄的文清阁书屋，特设“河津文献专柜”，诉说历史沧桑。每逢周末，梯子崖子夏书屋迎来送往前来写生的研学团队。2024年，图书馆总馆及各子夏书屋累计服务读者超过40万人次，其中曲径园、转角广场、文清阁、东辛封4个子夏书屋接待读者27万人次。凭借卓越的建设成果，河津市图书馆成功入选全国基层公共阅读服务推广项目名单，成为基层文化建设的典范。

**多元延伸 文香流长**

4月15日，禹泉幼儿园的30名“小黄鸭”排着队涌入子夏书屋。孩子们在工作人员指导下，好奇地操作自助借还机，稚嫩的惊叹声在书架间回荡。

“阅读是禹泉幼儿园的特色课程，这次参观想让孩子们了解‘书的家’是什么样子。”看着孩子们认真翻阅绘本的模样，园长白建英欣慰地说，“阅读启蒙的意义，或许就在于在孩子们小小的心里，种下文明的种子。”据悉，子夏书屋年均接待青少年参观团体超60批次，其中“亲子阅读角”“古籍藏馆”等特色空间，已成为河津新一代接触传统文化的重要窗口。

走进叠翠社区分馆，暖色调的空间内，中式美学元素无处不在，书法作品与团扇装饰着书架，让整个书屋别具韵味。非遗漆画摆件环环下沉阅读区，像一幅幅老照片，讲述着禹武庙、建于1984年的山西铝厂影剧院、2008年的北城公园等属于这座城市集体记忆。河津有着鲜明的工业时代印记，20世纪80年代，山西铝厂作为“亚洲第一大氧化铝厂”“中国首个百万吨级氧化铝企业”，见证了城市的辉煌发展。河津漆器非遗传承人、非遗油画创作者董晓宇说：“把老故事装进新空间，让走进书房的读者可以看得到。”

书香文化，正为这片老城区注入源源不断的活力。

周六傍晚，武警河津中队的子夏书屋好书推荐专栏准时再度“更新”了。这

周，书架上摆放着《地心游戏》《活着》《海底两万里》，等等。每周书单推荐是这里的特色图书管理制度，战士们精心挑选心仪的书籍放在书架，为其他人提供阅读选择。

23岁的武警战士刘彤彤每周都会来书屋，笔记本里工整记录着他对诗歌的揣摩心得。“高中时我就喜欢文学，来到部队后，更能体会文字里蕴含的家国情怀。”来自自治的郭阳则将《强者思维》视为自己的床头书，“训练强度大时，难免会有心理压力，这本书教会我用‘旁观者视角’看待困境。当我读到‘当局者迷，旁观者清’时，突然明白战术训练中复盘的重要性。这样的思辨思维，同样能用在实战化演练中”。武警河津中队年均借阅量达1.2万册，军事理论、心理学、文学类书籍最受欢迎。

围绕河津历史文化，我们精心策划了全年不间断的全民阅读活动，做到“每月有活动，场场不相同”。王世斌说。活动紧密结合中华优秀文化传承、知识科普、心理健康等专题内容，依托13个子夏书屋构建起完整多样的阅读场景，为阅读注入年轻活力，全年参与人数达到近百万。

春光好，读书正当时。第四届全民阅读大会期间，河津市图书馆将举办系列活动。邀请游客在阅读中分享旅途故事，推动阅读与文化旅游深入融合。以促进全民阅读为主线，举办“基层阅读推广”等系列活动；以文博为主题，在“五一”假期推出特色活动，凭借深厚的历史文化底蕴吸引年轻人打卡；依托线上平台，开展网络主题精品交流活动，每周都为市民带来全新的阅读体验，点亮大家的阅读生活。

### 科技上线 智启阅读

指尖轻点屏幕，就能借阅百万藏书；戴上VR眼镜，即刻“穿越”历史场景——当现代科技与古老文脉相遇，子夏书屋迎来了全新的“打开方式”。

“没想到不拿身份证，靠信用就能借书，太方便了！”在河津市图书馆总馆，首次来馆的青年读者任婉莹仅用2分钟，就

通过支付宝“芝麻信用”申领到河津市图书馆电子读者证，还成功借阅了两本书籍。这位自学前课程的年轻人感慨：“现在随时能借到学习资料，小城的智慧服务不是吹的！”

这一便民举措源于河津市图书馆推出的“信用办证”服务，目前在全省县级图书馆中，河津市图书馆率先将这一服务应用。这项服务打破传统借阅壁垒，在总馆及12家子夏书屋同步上线。市民无须押金、无须线下排队，只需通过支付宝或微信查询信用分，满足条件即可在线申领电子读者证，百万藏书资源随即开放。“信用即财富，阅读零门槛”的理念在此落地——信用积分不仅决定借阅权限，还可累计升级，借阅数量随信用等级同步提升。全河津市分馆通借通还的服务模式，更让阅读突破空间限制。数据显示，服务上线后，子夏书屋新增电子读者证大幅度增长，年轻群体借阅量显著增长。

在科技赋能下，子夏书屋的智慧化体验远不止于此。图书馆对硬件设施进行全面改造，融合前沿技术，创新服务模式，构建起覆盖全馆的智慧服务体系。从智能检索系统到自助借阅设备，从线上阅读平台到线下互动体验区，一系列智能化举措为市民开启了高效便捷的“阅读新世界”。

走进子夏书屋，迎宾机器人耐心指引，智能借书机“秒级”完成借还，日均处理图书超千册；大数据推荐系统精准推送个性化书单，让每位读者都能邂逅“命中注定”的好书。在转角广场、文清阁等示范书屋，沉浸式VR阅读舱带领读者“亲临”历史场景，朗读设备将文字化作灵动的声音，线上平台百万册电子资源随时可享。科技与文化的深度融合，让书香以最前沿的姿态拥抱未来。

从千年文脉到智慧书香，子夏书屋不仅是阅读的公共文化空间，更成为一种古今交融的全民阅读生态。“希望通过智慧化服务，让更多人走进图书馆，爱上阅读，让书香成为最动人的城市底色。”师国斌说，“河津市图书馆将持续探索更多智能化、人性化服务，不仅为市民提供便利，更要推动全民阅读发展，让‘人人可阅读，处处有书香’的愿景成为现实”。

研读指定书籍，或思考或批注，尽情探寻书中奥秘。线上答题环节则紧张刺激，50道涵盖文学、历史、哲学等领域的题目考验着选手们的知识储备与思维敏捷度。选手们争分夺秒，指尖飞舞间彰显着对知识的追求和自信。

此次活动还特别鼓励团队参赛，家庭成员、科室同事、班级同学等自由组队。团队成员在比赛过程中相互交流讨论，分享阅读心得，碰撞出思维火花，将阅读的乐趣无限放大。比赛最终决出个人一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及最佳阅读团队1组，河津市图书馆为获奖人员颁发了证书和奖品。

在交流环节，围绕“阅读习惯培养”“书籍选择”“阅读与写作转化”等话题，与会人员结合自身经历，分享阅读故事与感悟。阅读是个人成长与文化发展的基石，活动号召大家以读书日为契机，将阅读融入日常生活，形成全民阅读风尚，推动永济文学事业发展。

(张兴平)

本报讯(记者 游映霞 通

讯员 郭璇)

在第30个世界读书日来临之际，为深入推进全民阅读，建设“书香盐湖”，4月20日，盐湖区图书馆、河东书房组织参加由省文化和旅游厅指导，省图书馆、省图书馆学会主办的“诗行三晋·潮玩古韵”2025年世界读书日山西省全民阅读大赛。

本次比赛采用线下阅读、

线上答题的方式，进行4小时不间断阅读及答题，成绩满分100分，每题两分。综合考查阅读质量及答题速度。比赛总成绩由系统自动生成，经工作人员核算后，当场公布。盐湖区10组阅读团队、30名参赛队员齐聚赛场，展开精彩角逐。比赛开始后，选手们屏息凝神，开启沉浸式阅读。经过4个小时的紧张阅读和答题，大赛最终评选出个人一等奖1名、二等奖两名、三等奖3名；最佳阅读团队奖1个，优秀跨代共读奖1个。河东书房将持续开展形式多样的阅读推广活动，鼓励更多市民参与阅读。

作为山西省全民阅读推广活动的

## 山西省全民阅读大赛(河津赛区)举行

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)4月20日，由山西省文化和旅游厅指导，山西省图书馆学会与山西省图书馆联合主办，河津市图书馆承办的“诗行三晋·潮玩古韵”2025年世界读书日山西省全民阅读大赛(河津赛区)举行，以沉浸式阅读与脑力竞答的形式，为河津阅读爱好者带来了一场知识与趣味兼具的阅读盛会。

作为山西省全民阅读推广活动的

重点项目，此次活动选定《戴老师高能唐诗课》一书为共读书目，吸引了众多阅读爱好者踊跃参与。《戴老师高能唐诗课》以幽默风趣的解读方式，剖析了李白、杜甫、王维等20余位唐代诗人的80余首代表作，并延伸解析100余首经典诗作。参赛者须在4小时内完成书籍精读，随后通过线上答题检验理解深度。

在阅读挑战中，选手们全神贯注地

## 永济市举办世界读书日座谈会

本报讯 阳春四月，书香正浓。4月20日，在第30个世界读书日到来之际，永济市文联联合永济市自然资源局举办世界读书日座谈会。

活动介绍了世界读书日的起源与

意义，倡导广读、精读，鼓励大家从书籍中汲取力量、提升修养。随后，精彩诵读环节将现场氛围推向高潮：朗诵《吾有所爱，其名华夏》激昂振奋，《勿勿》韵味十足，自创诗词更是妙语连珠。

研读指定书籍，或思考或批注，尽情探寻书中奥秘。线上答题环节则紧张刺激，50道涵盖文学、历史、哲学等领域的题目考验着选手们的知识储备与思维敏捷度。选手们争分夺秒，指尖飞舞间彰显着对知识的追求和自信。

此次活动还特别鼓励团队参赛，家庭成员、科室同事、班级同学等自由组队。团队成员在比赛过程中相互交流讨论，分享阅读心得，碰撞出思维火花，将阅读的乐趣无限放大。比赛最终决出个人一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及最佳阅读团队1组，河津市图书馆为获奖人员颁发了证书和奖品。

在交流环节，围绕“阅读习惯培养”“书籍选择”“阅读与写作转化”等话题，与会人员结合自身经历，分享阅读故事与感悟。阅读是个人成长与文化发展的基石，活动号召大家以读书日为契机，将阅读融入日常生活，形成全民阅读风尚，推动永济文学事业发展。

(张兴平)

## “读书·新书香门第建设”活动启动

本报讯(记者 游映霞)第四届全民阅读大会即将于4月23日至25日在山西太原盛大举办。4月19日，由市社科联、市家庭教育研究会共同主办的“读书·新书香门第建设”活动启动式在我市举行，活动以“培育阅读风尚，建设文化强市”为主题，旨在呼吁市民放下手机，拿起经典，以阅读为桥梁，厚植家国情怀，让书香成为城市文明的底色，为奋力谱写中国式现代化运城新篇章提供更强的价值引导

力、文化凝聚力和精神推动力。本次活动以家庭为切入点，将全民阅读与家庭教育融合，通过构建亲子共读、理论学习、家风传承三位一体的阅读生态，为基层精神文明建设注入新动能。

活动倡导家长每日抽一两个小时与孩子共读经典，以家庭为单元营造沉浸式阅读氛围。推进家庭读书交流分享，通过图书馆、社区联动，打造“爱读书、读好书、善读书”的社会风尚。

### 小特写

“我好像很久没见你了。”在墨香书海家庭图书馆，这样一句恰似老友重逢的寒暄，换来的是读者的沉默与思索——不只是图书馆创始人许双宝与老读者的偶然相遇，更是纸质书籍对快节奏生活发出的温柔叩问：有多久，我们没再翻开书页，让指尖轻抚纸张的纹理，在油墨香气中完成一场知识的深度漫游？

在中心城区中银大道槐树凹附近，车水马龙喧嚣中，墨香书海家庭图书馆静静伫立，如同一座精神方舟。自2009年创立以来，这座以亲子教育为核心理念的民营图书馆，始终坚守初心，呼唤人们重拾纸质阅读的美好。“真正走进图书馆，花上一整天时间沉浸在书香里。”许双宝深信，当越来越多的人拿起书本，不仅能滋养心灵，更能让社会风气愈发醇厚，“书读多了，人心向善，天更蓝、地更绿的美好愿景也会随之而来”。

4月19日，12岁的小宋一大早来到墨香书海，直奔书架寻找“大英儿童漫画百科”系列丛书。“这套书就像哆啦A梦的任意门，每次打开都会通向一个全新的世界，里面有科学、人文、美学等各种各样的知识，特别有趣！”说到自己喜欢的书，宋企珈眼中闪烁着兴奋的光芒。

藏有16万册藏书，拥有2700余名长期会员，承载着近20年的岁月沉淀，墨香书海目前是国内规模最大的以学前幼儿及中小学生为服务对象的主题民营图书馆。尽管如此，泛黄的旧书柜，反复传阅磨得发旧的书籍，朴素整洁的装潢背后，是将所有收入尽数投入纸质资源的坚守。“这里的绘本数量，比许多大型公共图书馆都要齐全。”为了让孩子触摸更多的绘本，许双宝甚至斥资40万元从海外订购原

版英文读物。“读书至少能让人明白。”许双宝向家长们呼吁，“孩子如同白纸，父母的认知高度，往往决定了孩子未来的人生走向。”他坚信学习是点滴积累的过程，而家庭教育的核心在于父母的自我成长与认知迭代，“我们要先明确教育的目标，再脚踏实地面对现实，在阅读中不断修正方向。”

在墨香书海，阅读影响生活的故事不时上演。40多岁的梁晋芳是一位老读者，曾经“不好读书”。孩子进入青春期后，亲子间的矛盾让她一度陷入教育困境。

一次偶然，她开始在阅读里寻找答案。“读书让我看到了更广阔的世界，也让我在中年重新找到了学习的乐趣和成长的方向。”每个周六清晨，送孩子上辅导班后，她准时出现在书店。她用快乐学习法、费曼学习法梳理育儿心得，逐渐改变了教育方法。“读书让我跳出固有思维，原来教育不是控制，而是共同成长。”

图书馆是开启亲子阅读的理想起点。许双宝不仅经营着图书馆，更通过讲座和交流会，传递科学的教育理念。许多家长意识到要从书中汲取教育的原动力，先让自己在文化氛围中受到潜移默化的影响。“不学习，教育经验的传递可能缺乏科学性；而持续学习，能让我们以更科学的方式将知识、能力以及对社会的价值传递给孩子。”像梁晋芳一样的家长，不断反思自己的养育方式，学习科学的教育方法。

晨光初露时，墨香书海已湿润在书页翻动的轻响里。暮色四合后，暖黄灯光依旧为求知者亮着一盏指引的灯。在这里，陈旧的书柜中，崭新的思想正破土生长；共读的时光里，父母与孩子的心灵悄然靠近。

### 清风雅韵

## 读书三昧

■赵生

三

华富辞藻，  
雅俗用心较。  
经典参天树，  
精粹似珠玉。  
冰鉴文品高，  
味美赛蟠桃。  
穷思阐古奥，  
择典开诀窍。  
圣贤植桃李，  
英飞笑稗草。

四

时代大变样，  
手机使人狂。  
须臾不离手，  
日夜不打烊。  
求知急上网，  
搜索妙辞章。  
遍观一家言，  
何逊石经幢。

天下好文章，  
通晓费思量。  
管窥易自足，  
盲人摸大象。  
欲知其二详，  
考证释迷茫。  
背景全明了，  
彻悟玄黄。

时代大变样，  
手机使人狂。  
须臾不离手，  
日夜不打烊。  
求知急上网，  
搜索妙辞章。  
遍观一家言，  
何逊石经幢。